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Тема 6.Учет дебиторской и кредиторской задолженности. 

1. Дебиторская и кредиторская задолженности, их виды 

2. Учет расчетов с дебиторами.  Учет расчетов с кредиторами 

 

1.В процессе своей деятельности любое предприятие независимо от формы собственности, 

вида деятельности вступает в хозяйственные отношения с другими экономическими субъектами, 

государством, собственными работниками.   

Например, при приобретении каких-либо материальных ценностей или услуг со стороны 

возникают отношения с поставщиками и подрядчиками, при реализации  собственной продукции 

— с покупателями, с государством — по налогам и сборам, с работниками — по оплате труда, 

возмещению причиненного работниками предприятию материального ущерба и т.д.  

При этом либо  у предприятия появляется задолженность перед названными субъектами, 

называемая кредиторской, либо возникает дебиторская задолженность - задолженность каких-

либо предприятий, работников, государства. 

             Дебиторская задолженность—это задолженность сотрудников, поставщиков, 

каких - либо других физических и юридических лиц перед компанией. Тех, кто должен 

некую сумму денег данной компании, называют дебитором.  

В бухгалтерском учете под дебиторской задолженностью обычно понимаются 

имущественные права, которые представляют собой один из объектов гражданских прав. 

Право на получение дебиторской задолженности является имущественным правом, а сама 

дебиторская задолженность является частью имущества организации. 

Дебиторская задолженность является частью активов организации. 

Когда дебиторы не выплачивают свои долги в срок, задолженность начинает 

оказывать негативное влияние на организацию, потому что на счете может не оказаться 

нужной суммы денег, чтобы пустить их именно сейчас на некий новый проект или 

развитие компании, а упущенное время – это упущенные возможности.  

Оборотный капитал компании включает в себя: 

1) денежные средства 

2) материально – производственные запасы 

3) расходы будущих периодов 

4) незавершенное производство 

5) дебиторская задолженность 

Из этого следует, что дебиторская задолженность – это часть оборотного 

капитала. 



Как может возникнуть дебиторская задолженность? Например, если компания, 

допустим интернет – магазин, занимается перепродажей определенной продукции и 

доставляет ее по всей России с наложенным платежом. В момент пока груз будет 

доставляться получателю, он будет числиться как дебитор компании, так как товар 

отправлен, а деньги не получены. 

Другим способом появления дебиторской задолженности является подотчетная 

сумма, за которую еще не отчитались. Например, сотруднику из кассы выдали 

Определенную сумму денег на покупку товаров или материалов. После совершения 

покупки сотрудник должен обязательно предоставить отчет, к которому бухгалтер. 

Прикрепляет документы, подтверждающие расход средств, в данном случае – чеки. 

А оставшуюся сумму нужно обязательно сдать в кассу по приходному ордеру. Если 

сотруднику не хватило выданной суммы, и он оплачивал из своих средств, то этот момент 

также компенсируется, но только по расходному ордеру. А если сотрудник вообще не 

предоставил никакого отчета об использовании выданных средств, то данная сумма 

удерживается из его заработной платы. 

Противоположным понятием для дебиторской задолженности является кредиторская 

задолженность, что означает определенную сумму финансовых средств, которую 

компания задолжала перед другими организациями, поставщиками, любыми физическими 

и юридическими лицами.  

Кредиторская задолженность – это обязательство компании, ее пассив. 

Кредиторами компании могут быть контрагенты– поставщики, арендодатели, 

подрядчики, заказчики, и контролирующие органы, госбюджет и внебюджетные фонды. 

 



Рисунок 1 -  Виды дебиторской задолженности 

 

 

Рисунок 2 - Виды кредиторской задолженности 

 



Учет дебиторской и кредиторской задолженности ведется с использованием самых разных счетов. 

В таблице № 1 представлены счета и разделы, в которых нашли отражение расчеты с разными 

дебиторами и кредиторами.   

Таблица  1 

Перечень счетов по учету расчетов с дебиторами и кредиторами 

№ 

п/п 

Номер и наименование счета для учета дебиторской или кредиторской задолженности 

1 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» 

2 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» 

3 66 «Расчеты по краткосрочным кредитам и займам», 

67 «Расчеты по долгосрочным кредитам и займам» 

4 68  «Расчеты по налогам  и  сборам» 

5 69  «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению» 

6 70  «Расчеты с персоналом по оплате  труда» 

7 71  «Расчеты  подотчетными лицами» 

8 73  «Расчеты с персоналом по прочим операциям» 

9 75  «Расчеты с учредителями» 

10 76  «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» 

 


